
每逢光棍节，在疯狂剁手的人里，有一群
以“光棍”自居的群体，他们维持着“孤独却不
失体面”的生活，他们的面貌到底如何呢？对
此，珍爱网发布《2019Q4年单身人群调查报
告》揭示中国新单身青年图鉴，深度解读剖析
新单身青年的生活全貌。

调查显示，近四成新单身青年“空窗期”
超3年，女性平均“空窗期”高于男性；新单身
青年脱单难点：圈子小、难心动、性格内向，且
年纪越大越难心动；逾六成新单身青年没机
会接触“可发展对象”；下载婚恋社交软件是
为脱单做的最大努力；重庆成都大理是最受
新单身青年欢迎的旅行之地；月入1万元是
新单身青年安全感及格线，六成新单身青年
希望婚前拥有自己的房产。

新单身青年
空空如也的情感状态

1.近四成“空窗期”超3年，女性平均“空
窗期”高于男性

新单身青年的婚恋情况究竟如何？在针
对单身时长的调查发现，近四成（35.09%）新
单身青年“空窗期”超3年，两成（23%）“空窗
期”为1-3年之间，还有一成（13.07%）为母胎
solo。从性别的差异上看，女性平均“空窗期”
高于男性。

2.脱单难点：圈子小、难心动、性格内向
且年纪越大越难心动

“我太难了”这句话让很多新单身青年在
脱单这件事上都感同身受。调查发现，社交
圈窄（61.63%）、难以心动（51.62%）、性格内向
（33.55%）为脱单的主要难点，其次为工作忙、
个人经济条件不够好、没有人追求以及对自
己长相不自信。

从学历背景看，学历越高越容易遭遇社
交圈窄的问题，其中博士群体的社交圈窄问
题尤为明显。而在不同的代际方面，年纪越
大则越难遇到心动的对象。可见，一心只想

“暴富”的新单身青年，对人的心动远没有对
钱的心动来得容易。

3.逾六成新单身青年没机会接触“可发
展对象”

到底社交圈子小如何影响婚恋呢？调查
显示，在工作和日常生活中，超过六成新单身
青年没有机会接触到可发展恋爱关系的单身
异性，均表示周遭的同事朋友要么已婚已
恋，要么各方面不合适匹配，三成人表示每
年能接触到的合适异性仅 3 个左右。尤其
在占据大量社交时间的职场中，此现象较为
常见，调查显示，最难接触到单身可发展异
性的职业分别是公务员、程序员及教师；而
金融分析师、销售以及空乘则最容易接触可
发展异性。

对此珍爱网的情感老师张莎莎表示：“人
际吸引中有一条很重要的吸引法则叫近距离
吸引，也就是我们更容易对我们身边的人产
生好感。若是在平时社交或职场中难有机会
接触到潜在可发展的单身对象，这无疑是会
对自身的脱单产生较大阻碍和影响。”

从职业特点来看，当然是工作内容越丰
富、灵活性越大、直接面对客户的职业更容易
接触到潜在可发展的单身对象。比如金融分
析师、销售以及空乘，在他们的日常工作中，
经常都是直接面对大量客户或服务对象，在
形形色色的客户群中，他们的基数很大，潜在
发展对象的比例自然更高。相对的，像公务
员、程序员、教师等职业每天打交道的要么是
固定的群体，要么是电脑，他们的社交群更封
闭。

不过，接触“可发展对象”的机会并不能
与是否脱单直接挂钩。需要把握住机会，而
不是觉得自己机会多就更加挑剔；而机会较
少的，应积极行动起来给自己创造更多机会，
脱单也不会像想象中那么难了。

4.男青年比女青年更想恋爱，男性渴望
遇见爱，女性希望被照顾

“甜甜的恋爱到底什么时候轮到我？”调
查显示，近九成（87.91%）新单身青年渴望脱
单投身到恋爱中。并且，男性（95%）比女性
（80.9%）更渴望脱单。

调查显示，遇见喜欢的人、感受爱与被
爱、想要被照顾是新单身青年想要恋爱的三
大原因，其次为到适婚的年龄、排解孤独、父
母催婚以及身边的人都脱单了。相比男性，
女性想要恋爱的原因更倾向于想有个人照顾

自己（44.09%），男性则更多的是因为遇见喜
欢的人（37.15%）而想要恋爱。

5.为脱单做的最大努力：下载婚恋社交
软件

不止是嘴上说说，对于想脱单的新单身
青年，为了脱单也有做过切实的努力。调查
显示，近八成（76.8%）新单身青年表示自己为
脱单努力过，其中最主要的努力表现为下载
婚恋社交软件、努力挣钱、接受相亲或主动去
相亲、努力健身或减肥、学习恋爱技巧。

就性别差异而言，男性则更注重经济与
能力的提升，女性更注重外观的改善。努力
脱单也是新单身青年自我进步的驱动力之
一。

新单身青年
积极向上的体面生活

1.新单身青年积极的日常生活：看电影、
运动健身、朋友聚会

单身就等于“懒宅”？这届新单身青年完
全打破对单身群体的刻板印象。调查显示，
看电影（43.73%）、运动健身（42.33%）、朋友聚
会（37.14%）、旅行（32.94%）及技能提升培训
（31.18%）是新单身青年的普遍日常活动。其
中，男性更喜欢朋友聚会（41%）和打游戏
（31%），而女性则更喜欢逛街（38%）和技能提

升培训（35%）。可见，新单身青年的日常生
活远比我们想象的丰富得多。

从学历背景看，学历越高，日常活动越喜
欢进行技能提升培训和旅行，其中七成硕士
人群的日常活动是技能提升培训。而在收入
差异方面，收入越高越热爱运动健身。年纪
不同，日常活动也有明显的不同，95 后日常
最爱打游戏，90后最爱朋友聚会，80后则最
爱运动健身。

2.新单身青年需要被旅游治愈，重庆、成
都、大理最受欢迎

情感和生活或许都“太难了”，但是总有
治愈生活的办法。调查发现，六成单身青年
认为旅行是生活的必要部分。对于疲于生活
的新单身青年，时不时看看“外面的世界”是
十分治愈的。深入调查显示，新单身青年最
喜欢的旅游城市分别为重庆、成都、大理、厦
门、西安、丽江、上海、拉萨、佛山和桂林，新单
身青年不仅期待在旅途过程中得到放松，同样
期待有段甜蜜的邂逅。而在选择旅行同伴方
面，他们更倾向和朋友一起（37.02%）或者独自
旅行（29.04%），而如果有对象的话，国内游
（60.81%）是他们的首选；其次为北欧、日韩游。

3.近六成新单身青年熬夜成瘾，凌晨1
点睡成常态

在是否熬夜的调查方面，数据显示，近六
成新单身青年有熬夜习惯。普遍认为超过

12点睡觉即为晚睡，他们主要睡觉时间在凌
晨1点左右。从代际差异看，95后最爱熬夜，
80后最养生。

熬夜成瘾的新单身青年夜生活到底在做
些什么？调查显示，煲剧/看综艺（69.38%）.
阅读（39.24%）.听歌（31.89%）及加班（30.41%）
为新单身青年夜生活主要活动，而蹦迪.K歌.
聚会的比例不到两成，可见，相较于外出活
动，单身青年的夜生活更钟情于“自己独处”
的室内活动。

新单身青年
正在崛起的单身经济

1.新单身青年安全感及格线：月入1万
元才有安全感

脱贫和脱单，都是让不少新单身青年困
扰的问题，那他们对于自身收入要求到底是
多少呢？调查显示，逾五成单身男女认为月
收入1万元左右才能有安全感，另外两成认
为月入1.5万元才有安全感，从学历背景看，
学历越高越认为收入越高更有安全，其中逾
三成硕士群体认为月收入3万元以上才有安
全感。

2.单身经济盛行：购物、社交、旅行、点外
卖、看电影为单身主要花销

一人食，一人租，一人旅行,这种单身“乐
活”模式已经成为新单身青年的生活常态。
调查显示，相较于恋爱，购物（37.42%）、社交
（30.55%）、旅行（29.43%）、点外卖（22%）、看电
影（16%）是新单身青年在单身时主要增加的
花销，就性别差异而言，女性更热衷于购物
（46.10%），男性更热衷于游戏（10.41%）及朋
友社交（38.40%）。这届新单身青年，虽然渴
望脱单，但也会好好享受单身生活，而因这群
新单身青年逐渐壮大的单身经济模式也值得
关注。

3.六成新单身青年希望婚前拥有自己的
房产

单身经济的勃发，新单身青年的购买力
不容小觑。调查显示，逾五成新单身青年有
自己的房产，其中三成单身男女有房有车，从
男女差异看，六成单身男性有自己的房产，四
成单身女性拥有自己的房产，可见，拥有自己
房产的单身女性已经逐渐增多。而在暂时没
有房产的人群中，逾六成（64.34%）有买房打
算。其中，近六成新单身青年希望在婚前就
购买自己的房产。可见，单身买房的趋势已
日益显著。

本报综合消息

新华社南京11月 11日电（记者朱国
亮）一个经济开发区部门财务管理中心的小
小出纳，竟然轻轻松松44次挪用公款共计
2.4亿元供他人使用。江苏省苏州市吴江区
人民检察院近日披露了这起案件，提醒印
章、支票管理一定要分开保管。

据吴江区检察院披露的信息，这位出纳
姓褚，2008 年进入吴江经济技术开发区某
局财务管理中心工作，先是担任记账会计，
2009 年至案发，担任出纳会计。担任出纳
以来，褚某就从前任手中接管了财务管理中
心的公章、财务章、法人章，履行吴江经济技
术开发区政府对辖区各村村级资金的管理

权和对资金收入、支出的审核权。
褚某与苏州本地人朱某是好友。从

2013年3月至2016年10月，褚某先后44次
擅自开具银行金融凭证，加盖法人印章、财
务专用章，挪用2.4亿元本单位公款，免息供
朱某使用。至案发时尚有3030万元资金未
能归还。而朱某仅承诺帮其平价购买别墅，
另外先后三次给予褚某共计 23 万元好处
费。

后因朱某无法还回后期挪用的公款，走
投无路的褚某于2017年3月向吴江区检察
院投案，并主动退还所收好处费。2018年9
月，褚某一审被判犯挪用公款罪、受贿罪，两

罪并罚共执行有期徒刑十六年零六个月，处
罚金20万元人民币。近日，苏州市中级人
民法院作出二审判决，对褚某维持原判。

“不受约束的权力是贪欲私念的催化
剂。”吴江区检察院第二检察部检察官李琳
说，据被告人供述和证人证言证实，褚某所
在单位财务管理中心的财务专用章、法人章
都保管在出纳褚某手中，财务管理中心的转
账支票、现金支票也都是由褚某去银行领购
并保管。监管弱化给褚某挪用公款提供了
可操作空间，也削弱了其对腐败的防御心
理。

李琳说，此案再一次警示类似单位，一
定要加强财务管理和印章管理，财务专用
章、法人章以及支票一定要分开保管，防范
财务人员利用管理漏洞挪用钱款。

报告解读新单身青年生活全貌
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新华社北京11月 11日电（记者马卓
言 成欣）外交部发言人耿爽11日在回应美
方官员有关“中国利用华为窃取非盟数据”
的言论时表示，美方官员相关言论完全是
别有用心，令人不齿。

在当日的例行记者会上，有记者问：近
日，美国政府首席技术官克拉齐奥斯在葡
萄牙召开的2019年网络峰会上继续劝阻其
他国家使用华为设备，并称中国政府5年来
一直利用华为电信设备窃取非盟数据。中
方对此有何评价？

耿爽表示，去年以来，西方媒体多次炒

作“中国监听非盟总部”一事。对此，多位
非洲国家领导人和非盟委员会主席已公开
予以批驳。所谓“中国监听非盟总部”纯粹
是西方媒体捏造出来的“假新闻”，早已被
非洲朋友扔进“垃圾箱”。

“此次美方官员罔顾事实，再次炒作‘中
国利用华为窃取非盟数据’，完全是别有用
心，令人不齿。”耿爽说，值得一提的是，美国长
期以来一直有组织、有计划地对外国政府、企
业和个人进行窃密、监控和监听，这早已是公
开的秘密，美方至今还欠世界一个解释。

耿爽表示，中非是好朋友、好伙伴、好

兄弟。中国开展对非合作光明磊落，没有
私心。很多非洲国家领导人在中非合作论
坛、联合国等各种场合赞赏中非合作务实
高效、成果丰硕，称赞中方是非洲发展振兴
最值得信赖的伙伴。“我们希望美方端正心
态，客观公正看待中非合作。编造谎言、污
蔑他人，损害的只能是美方自己的信誉，结
果只能是自取其辱。”

“对于美方的谣言，中方坚决反对，非
洲朋友也不会接受。还是那句话，请美方
不要高估自己的造谣能力，也不要低估别
人的判断能力。”他说。

外交部回应美国官员有关“中国窃取非盟数据”言论


